

世卫组织报告显示,全球近三分之一的女性面临性别暴力侵害,亲密伴侣暴力是最普遍的侵害形式

暴力侵害妇女仍然是一种“流行病”

梁凡

每年的11月25日,是联合国“制止暴力侵害妇女行为国际日”。从当天开始,一直持续到12月10日“国际人权日”,是一年一度的联合国消除性别暴力“16日行动”。

今年的“16日行动”以“点亮橙色,即刻停止针对妇女的暴力!”为主题,呼吁全世界关注性别暴力问题,消除对妇女及女童的暴力行为。

“暴力侵害妇女和女童行为仍然是当今世界上最普遍、最紧迫的人权问题。”在今年的“制止暴力侵害妇女行为国际日”致辞中,联合国秘书长古特雷斯如是说。

根据世界卫生组织今年3月公布的一份报告,全球近三分之一的女性面临身体或性暴力。报告称,暴力侵害妇女行为仍然是一种全球性的“流行病”。该报告基于2000年至2018年期间从161个国家收集的数据。

报告显示,四分之一的年轻女性(15~24岁之间)在她们20多岁的时候,经历过亲密伴侣的暴力。暴力对低收入和中低收入国家妇女的影响特别大,生活在最贫穷国家的妇女约有37%经历过亲密伴侣的暴力行为,部分国家针对妇女的性别暴力行为发生率甚至

高达50%。

报告指出,亲密伴侣暴力是迄今为止全球最普遍的暴力侵害妇女形式。然而,全球也有6%的女性遭到丈夫或伴侣以外的人的性侵犯。鉴于对性虐待的污名化和漏报程度很高,真实数字可能要高得多。

世卫组织表示,暴力侵害妇女行为在所有国家和文化中都很普遍,给数以百万计女性及其家庭造成伤害,并因新冠大流行而加剧。

与新冠疫情不同的是,暴力侵害妇女问题不能通过疫苗来阻止。我们只能靠政府、社区和个人坚定不移的持续努力来与之斗争,改变有害的态度,使妇女和女童能够享受更多的机会和服务,并培养健康和相互尊重的关系。

二

古特雷斯在致辞中提及,联合国妇女署的最新数据证实,在全球新冠肺炎疫情大流行期间,暴力侵害妇女和女童行为有所增多。

来自13个国家的数据显示,几乎一半的女性报告说其本人或其认识的女性在疫情期间遭受性别暴力。近四分之一的女性报告说家庭冲突变得更加频繁。类似比例的女性表示在家中的安全感有所下降。此外,每10名

女性中只有1名表示暴力受害者会报警寻求帮助。

自2020年以来,许多国家向世卫组织报告了性别暴力事件更为普遍的情况,增幅可达25%~50%。古特雷斯去年4月就表示,他已经注意到亲密伴侣暴力事件“在全球以可怕的速度激增”,并呼吁家庭暴力“停火”。

根据联合国人口基金会公布的信息,流行病往往会导致社会基础设施崩溃,使得社会中已经存在的弱点和冲突变得更加复杂,而性别暴力正是其中一个长久以来的“弱点”。

社交隔离是遏制疫情的必要措施,但家庭并不是对每个人来说都安全的地方。焦虑、酗酒和伴侣之间长时间的相处,都有可能引发性别暴力事件的增加。

三

11月19日,旨在结束针对妇女和女童性别暴力的“聚光灯倡议”年度成果报告《迎接

挑战》在纽约联合国总部发布。报告详细介绍了该倡议的全球合作伙伴如何迅速调整计划,以应对新冠疫情期间激增的性别暴力行为。

报告显示,尽管面临新冠疫情期间封锁、限制措施所造成的障碍,但该倡议所开展的行动已经向全球约65万名妇女和女童提供了避免性别暴力的相关服务。去年在伙伴国家,对施害者的起诉增加了22%,同时还制定或加强了84项法律和政策。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳表示,“聚光灯倡议”对帮助解决性别暴力这一全球问题至关重要,如通过联合国妇女署与各国政府的合作,建立了新冠疫情全球响应性追踪系统,让立法者和政策制定者能在疫情期间与1000多个地方和基层妇女组织快速合作,有能力针对对妇女的暴力行为采取实际行动。

联合国和欧盟2017年共同发起了“聚光灯倡议”。该倡议旨在对暴力侵害妇女和女童的一切行为做出应对,重点关注家庭暴力、性暴力、性别暴力、杀害女性、贩运人口以及性剥削和经济剥削等。

倡议不仅使妇女和女童受益,还让全球约88万名男性接受了“真正男子汉”的项目培训,包括学习如何处理家庭关系,用非暴力方法化解冲突,以及如何正确养育子女等。



“万村通”让非洲村庄“通世界”

11月22日,在塞内加尔达喀尔近郊的辛迪亚小学,同学们课间坐在教室的地毯上观看投影播放的动画片。

“万村通”项目是2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会提出的中非人文领域合作举措之一,旨在为非洲30多个国家的1万个村落接入卫星数字电视信号,并向20万个非洲家庭捐赠机顶盒。来自中国的企业四通时代集团作为实施方承建该项目。

塞内加尔“万村通”一期项目已完成该国14个省300个村落的卫星电视接收终端安装工作,并为项目村落培训了本地工程师。二期项目将为塞内加尔300个村落的公共区域和家庭安装太阳能电视机、太阳能投影设备、数字机顶盒等。

新华社记者 李琰 摄

G一周数读

2.25%

泰国最新统计数据显示,受政府采取的严格防疫措施影响,今年第三季度泰国失业率为2.25%,失业人数87.1万,为新冠疫情暴发以来最高。其中,受过高等教育的人群失业率最高,为3.63%。

据报道,泰国把每周工作时间少于1小时定为失业,非正规行业人员不包括在内,因此官方失业率一直较低。今年第二季度,泰国失业率为1.89%。数据还显示,第三季度泰国国内生产总值同比下降0.3%。

两类

当地时间11月23日,厄瓜多尔总统吉列尔莫·拉索签署两项法令,赦免两类监狱在押人员,包括因交通违法入狱但并未造成人身伤害和死亡的人员,以及患有严重疾病的人员。

据报道,厄瓜多尔监狱目前人满为患。截至今年5月,厄瓜多尔监狱共羁押约4万人,而监狱系统设计最大容量为29800人。很多在押人员仍处于候审或审判阶段。厄瓜多尔监狱技术研究机构近日发布的报告显示,过度拥挤是监狱暴力事件频发的重要原因。

80%

澳大利亚一家机构近日发布的研究报告显示,目前该国80%以上的国家级濒危动植物和栖息地都受到外来物种入侵的威胁。报告呼吁澳大利亚政府采取措施保护野生动物。

这份报告显示,自欧洲人到澳大利亚定居以来,外来入侵物种已经消灭了79种本土动植物。自20世纪60年代以来,外来入侵者已经成为物种灭绝的主要驱动因素。在入侵物种中,兔子是最具破坏性的,其次是野猫、猪和狐狸等。(郭济 辑)

身已故,争议未消

羊振山

韩国政府11月23日宣布,将不会为刚刚去世的前总统全斗焕举行国葬。这是韩国引进国葬制度以来,首次不按国葬规格为前总统治丧。

与此同时,青瓦台发言人也表示,对全斗焕的家属致以慰问,但没有送花圈和吊唁的计划,也没有协助家属治丧的计划。

全斗焕于11月23日在首尔去世,终年90岁。在去世之前,全斗焕被诊断出患有多种恶性肿瘤。

韩国政府之所以拒绝国葬全斗焕,还要从他的经历说起。全斗焕出生于1931年,20岁进入陆军士官学校,毕业后以少尉身份入伍。1961年,朴正熙发动军事政变并掌握政权,全斗焕因支持朴正熙而得到重用。1979年朴正熙被刺杀,时任保安司令官的全斗焕通过军事政变上台,于1980年至1988年担任韩国第12届和13届总统。

在全斗焕任期内,韩国经济保持了高速增长,承办了1986年亚运会并获得1988年夏季奥运会的承办权。然而在1980年,全斗焕政权镇压民众运动,制造了震惊韩国的“5·18光州事件”,大量民众在这一事件中死亡。

全斗焕下台后,继任总统是曾和他一起发动政变的卢泰愚。但卢泰愚将全斗焕交给国会,令其就“光州事件”道歉。1993年金泳三成为韩国总统,全斗焕因涉嫌军事叛乱罪等被起诉,一审时被判死刑,二审减为无期徒刑。1997年,全斗焕被前任总统金大中特赦,1998年初获释。

2018年,由于在2017年出版的回忆录中涉嫌对死者进行名誉损害,全斗焕再被起诉。2020年11月,全斗焕一审被判刑8个月,缓刑两年。检方认为量刑过轻提起抗诉,但全斗焕以患有老年痴呆为由拒绝出庭,直到2021年8月9日才出庭受审。开庭25分钟后,他又以呼吸困难为由中途退庭。

全斗焕被判无期徒刑时,还被追缴罚金2205亿韩元。由于全斗焕拖延缴纳,韩国检察院不得不于2013年对其住宅和相关人物住宅、公司办公室进行搜查,没收了一些贵重物品。后来全斗焕曾表示将缴清罚金,但直到他去世都未能完成。

对于全斗焕的死,下届总统候选人的看法也存在差异。执政党共同民主党候选人李在明对全斗焕拒绝承认自己的过错感到遗憾,在野党国民力量党候选人尹锡悦则对其去世表示哀悼。正义党候选人沈相奂表示,全斗焕最后都没有透露事件的真相,也没有道歉,没有反思的死亡也是有罪的。

如此看来,围绕全斗焕的争议并不会因为他的去世而停止。而目前在世的两位前总统朴槿惠和李明博都身陷囹圄,其最终命运仍然不可预知。

三党达成联合组阁协议

朔尔茨有望成德国新总理

据新华社柏林11月24日电(记者顾梓峰)德国社会民主党(社民党)、绿党和自由民主党(自民党)已就联合组阁协议达成一致。如果三党联合组阁成功,社民党总理候选人、现任副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨有望接替现任总理默克尔,成为新一任德国总理。

三党领导人24日共同出席新闻发布会,介绍联合组阁协议内容。内容涵盖能源转型、减少财政债务、加强住房市场改革、难民事务等。由于社民党、绿党和自民党代表色分别为红色、绿色和黄色,三党组合被称为“红绿灯”组合。“红绿灯”组合领导人都表示,新政府将是一个“行动起来”的政府。

朔尔茨在新闻发布会上表示,这是首次在联邦层面出现“红绿灯”组合,执政联盟成员彼此平等相待,“让国家变得更好的共同意愿将我们团结在一起”。朔尔茨首先对新冠疫情表示担忧,并宣布计划成立一个常设危机小组以应对当前疫情。朔尔茨承诺推进疫苗接种工作。

绿党联席主席罗伯特·哈贝克称联合组阁协议为“一份有勇气和信心的文件”,德国将会是一个“行动的社会,进行投资和运作良好的国家”。自民党主席克里斯蒂安·林德纳则表示,新政府将是一个“中间政府”,带领国家前行。



也门的临时教室

11月24日,学生在也门哈杰省一所学校的临时教室内学习。这所学校的大部分教室在战乱中被炸毁,200多名学生只能在帐篷、茅草屋或木板房内上课。新华社发(阿尔瓦菲 摄)

玻利维亚执政党能否开启执政新周期

阅读提示

玻利维亚总统阿尔塞上任满一年,国内政治渐趋稳定,经济恢复较快增长。但该国执政党要想长期执政还需克服诸多挑战,包括反对派力量增强、执政党内部分裂、军队的稳定性等。

要面临着三大挑战,而这三大挑战也在很大程度上影响着执政党的执政前景。

第一,反对派力量的增强。

在2019年莫拉莱斯政权被推翻,右翼领导人阿涅斯出任临时政府总统后,反对派的力量开始增强,并一直延续至今。这突出表现在两个方面:

一是获得了更多关键性地方职位。在今年4月结束的地方选举中,反对派力量赢得的省份比上次选举增加了3个,特别是2019年政变后迅速崛起的极右翼领袖路易斯·卡马乔当选该国最富有省份圣克鲁斯省省长,成为现政府的主要反对力量。

二是反对派力量出现了集体行动与整合的可能。例如,在现政府逮捕前临时总统阿涅斯后,无论是前总统梅萨还是基罗加,均呼吁反对派内部的团结。在拉巴斯、苏克雷、科恰潘帕等大城市,还出现了针对此次事件的大规模游行。

原先外界认为反对派缺乏组织大规模街头抗议的能力,但在2019年后,有越来越多的反对派力量出现在街头抗议中,甚至出现了激进势力,这也引起政府的担忧。

不仅如此,反对派也获得了美国的大力支持。在卡马乔就任圣克鲁斯省省长后不久,美国驻玻利维亚的商务参赞就访问该省,并同卡马乔商议包括建立新的领事馆在内的事宜,而该事务本属于外交部的职权范畴,从中也可窥见美国对反对派的支持。

第二,执政党内部的团结问题。

对于反对派力量的扩大,“争取社会主义运动”内部的分裂也起到了推波助澜的作用。在今年上半年举行的地方选举中,该国第二大城市埃尔·阿尔托市新当选市长埃娃·科帕在选前曾是执政党党员,并担任参议院主席。由于不满莫拉莱斯在选前撤换其作为市长候选人的安排,埃娃·科帕代表其他政党参选并高票当选,引发社会的高度关注。

埃尔·阿尔托市曾被认为是莫拉莱斯的主要票仓,但凡有需要支持政府的大游行,当地艾玛拉人就会向拉巴斯进发,执政党在当地的选举失利意味着其基本盘出现了动摇。

在潘多省选举中,新当选的省长瑞吉斯·莱切特也曾经是“争取社会主义运动”的党员,同样也是不满执政党在选前的安排而作为其他政党候选人参选。上述二人的出走使执政党内部形成裂痕,并出现部分对莫拉莱斯不满的声音。

不单单是地方选举,执政党内还存在着阿尔塞与莫拉莱斯的关系问题。外界普遍认为阿尔塞执政的一年缺乏个人领导风格,有报道甚至认为阿尔塞只是起过渡作用的角色。如何解决同莫拉莱斯的关系,稳定执政党内部的团结,在一年后依然是阿尔塞面临的一大难题。

第三,军队的稳定性。

在2019年的政局变动中,军方和警察扮演了关键角色。在阿尔塞上台执政后,他打

G管窥天下



金晓文

到今年11月8日,玻利维亚总统阿尔塞上任已满一年。在过去一年中,玻利维亚的经济恢复了较快增长,第一季度增长率达到9.4%,2021年全年的经济增长有望达到5%以上。

同时,玻利维亚的疫苗接种率也在不断提升,接种一剂疫苗的人口比例已经超过64%。政府还宣布将开启第三针加强针接种。

与右翼临时政府执政时期相比,玻利维亚的政治环境渐趋稳定,经济发展也重回正轨,有超过半数的民众在民调中对阿尔塞政府的执政表现感到满意。一个新的属于“争取社会主义运动”的执政周期似乎又将开启。

然而,从两年前玻利维亚前总统莫拉莱斯被推翻的情形来看,经济社会领域的执政绩效已不再是决定该国政府长期执政的唯一要素,政治力量间的角力与重组正在深刻影响着该国的政局走向。

就在今年上半年举行的玻利维亚地方选举中,执政党“争取社会主义运动”在9个省省长选举中仅赢下3个,失去了原先执政的潘多省、贝尼省和丘基萨卡省;在省座城市及首都里市的选举中,执政党仅赢得了苏克雷市和奥鲁鲁市两个市长职位。为此,作为执政党主席的莫拉莱斯表示要召开紧急会议分析败选原因。

对于“争取社会主义运动”而言,目前主